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У школах обов'язково має проходити профілактика попередження булінгу. Так, під 
час зустрічі з батьками жертв булінгу основними завданнями психолога, соціального 
педагога або представника шкільної адміністрації є: збір даних, що стосуються булінгу; 
заохочення батьків до співпраці, з метою подолання проблемної ситуації; встановлення і 
підтримка відкритих стосунків між школою і батьками.[5] Є різні методи роботи з учнями: 
інформаційні куточки,  пам’ятки, бесіди, тренінги, виховні години.[1] 

Висновки. Отже, булінг як явище, є актуальним – це прояв агресії, що 
супроводжується постійним тиском. Основними причинами булінгу в підлітковому віці є 
фізичні вади, особливості зовнішності, відсутність досвіду життя в колективі, труднощі у 
навчанні. Підлітки часто заздрять один одному, а заздрість, почуття неприязні, боротьба за 
владу, самоствердження провокує булінг 
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 Студентство в Україні складає вагому частку суспільства, яка зайнята специфічною 

працею – навчанням. Вступаючи до вищого навчального закладу, студенти зустрічаються з 

труднощами, які пов’язані з недостатньою психологічною готовністю до  нових умов 

навчання, з руйнуванням усталених установок, навичок, звичок, ціннісних орієнтацій 

вихованців середньої школи. Перші кроки вчорашнього школяра на етапі вищої школи 

вимагають від нього не лише старання та загальної підготовки, але й значних якісних змін. 
Той, хто не готовий до них, нерідко втрачає навіть бажання здобувати вищу освіту. Саме на 

цьому етапі починається процес адаптації студента-першокурсника до навчання у ЗВО. 
Психологічну адаптацію розглядають як один із провідних способів і необхідну умову 

соціалізації особистості. Це процес пристосування індивідуальних та особистісних якостей 

до життя й діяльності людини в змінених умовах існування, а саме: пристосування організму 

до нових умов навколишнього середовища, що забезпечує йому виживання та підтримку 

нормальної життєдіяльності.  
Адаптація – це не лише передумова активної діяльності, а й необхідна умова її 

ефективності. 
Мета дослідження полягає у теоретичному обгрунтування особливостей 

взаємозв’язку психологічного благополуччя та адаптації студентів-першокурсників до 
навчання у ЗВО.  
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Виклад основного матеріалу. Аналіз наукової літератури вказує на те, що питання 
адаптації студентів до умов навчання у вищому навчальному закладі посідає одне з 
провідних місць у дослідженнях щодо проблем формування особистості майбутнього 
фахівця. Питанням адаптації присвячені наукові дослідження багатьох авторів (О. Безпалько, 
Н. Заверико, Л. Коваль, Г. Лактіонової, А. Мудрик та ін.). Труднощі початкового етапу 
навчання і чинники, що впливають на процес адаптації у своїх наукових працях розкривали 
О. Прудська, А. Андрєєва, С. Гапонова, Ю. Бохонкова. Проблемі адаптації студентів до 
навчання в умовах вищого навчального закладу приділяється багато уваги такими 
науковцями як Т. Алмазова, Ю. Бохонкова, Н. Герасімова, Н. Жигайло, О. Кочерук. 
Адаптацію як необхідну умову соціалізації людини розглядають М. Лукашевич, А. Мудрик, 
С. Пальчевський та ін. Такі вчені, як Л. Красовська, М. Прищак, Л. Гармаш, О. Маріна, 
О. Стягунова та ін. роблять акцент на важливості адаптації першокурсників до навчання, 
підкреслюючи те, що успішність перебігу процесу адаптації є запорукою сприятливого 
розвитку.  

Сучасна освіта виступає як фактор набуття людиною соціально корисних якостей та 
викорінення соціально небажаних – це важливий чинник впливу на соціалізацію особистості. 
У процесі набуття освіти, людина вчиться адаптуватися до нових соціальних умов, отримує 
певні знання та уміння, які допоможуть їй у подальшому житті. Проблема адаптації 
студентів першого курсу до середовища вищого навчального закладу широко обговорюється 
в системі вищої освіти, адже від успішності цього процесу багато в чому залежить подальша 
професійна кар’єра і особистісний розвиток майбутнього фахівця. Поняття адаптації можна 
розглядати як процес пристосування індивіда до нових умов, входження до нового 
соціального середовища, засвоєння норм такого середовища та вироблення нової моделі 
поведінки. Здатність активного пристосування особистості до умов середовища як 
фізичного, так і соціального, визначається як адаптивність – не адаптивність та відображає 
відповідність між метою та результатами яких досягнуто у процесі виконання певного виду 
діяльності [1].  

Оскільки в навколишньому середовищі постійно відбуваються зміни соціальної 
ситуації розвитку, які потребують пристосування індивіда до нових вимог діяльності, 
соціальних умов і нового оточення, процес соціальної адаптації є безперервним. Як процес 
активного пристосування і творчого засвоєння особистістю нового соціального середовища, 
у якому вона постає не лише об’єктом, а й суб’єктом адаптації, а соціальне середовище є 
одночасно і адаптуючою, і адаптованою стороною тлумачить поняття соціальної адаптації 
В. Стрельцова. Також науковець виділяє критерії соціальної адаптації студентів: критерій 
соціально-психологічної адаптації, який відображає емоційні стани студентів, взаємини в 
академічній групі, морально-психологічну атмосферу; критерій професійної адаптації, який 
характеризує мотив вибору студентами їхньої майбутньої професії, рівень підготовленості 
студентів до виконання професійних завдань, оволодіння знаннями та навичками; критерій 
суспільної адаптації, що висвітлює адаптацію студентів до вищого навчального закладу як 
соціального інституту, розуміння студентами ролі суспільної діяльності, ставлення до 
громадського життя, рівень соціальної активності та її мотиви [6].  

У соціально-педагогічній літературі розглядають такі форми адаптації студентів-

першокурсників до навчання у вищому навчальному закладі:  
- формальна – пізнавально-інформаційне пристосування до нового оточення, 

структури вищої школи, змісту навчання в ній, її традицій, своїх обов’язків. Стан 
маргінальності між уже не школярем, але й ще не студентом, характерний для 
першокурсників. Саме цим пояснюються розтягнені строки адаптації 
студентівпершокурсників до нової системи навчання, до нового способу життя, утворення 
нового динамічного стереотипу, і є однією із причин низької успішності студентів першого 
курсу під час зимової сесії.  

- соціально-психологічна (суспільна) – процес внутрішньої інтеграції (об’єднання) 
групи студентів-першокурсників та інтеграцію цієї групи зі студентським оточенням в 
цілому. У цьому контексті основною функцією адаптації є прийняття індивідуумом норм і 
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цінностей нового соціального середовища, форм соціальної взаємодії, які в ньому склалися, 
формальних і неформальних зв'язків, а також форм навчальної діяльності.  

- дидактична – проблема підготовки до нових форм і методів навчальної роботи у 
вищому навчальному закладі, що відображає, в першу чергу, інтелектуальні можливості 
студентів-першокурсників [2]. Досліджуючи питання адаптації студентів-першокурсників у 
вищому навчальному закладі можна зазначити, що адаптаційний період, який починається з 
перших днів навчання є дуже важливим етапом, адже саме в цей час відбувається «активне, 
творче пристосування студентів нового прийому до умов вищої школи, в процесі якого в 
студентів формуються оптимальні взаємини, покликання до обраної професії, раціональний 
колективний режим праці та побуту» [4].  

Період адаптації проходять не всі однаково. Залежно від активності особистості 
адаптивний процес може бути двох видів: активне адаптування; пасивне, конформне 
прийняття цілей і цінностей нової соціальної групи. Цілеспрямований вплив на особистість 
студента-першокурсника з метою його успішної адаптації в умовах вищого навчального 
закладу має відбуватись з урахуванням найбільш впливових соціально-педагогічних 
чинників, передбачення оцінки досягнутих результатів і на їх основі здійснення відповідних 
коректив адаптаційного процесу. Результатом такого підходу стане перехід вчинку-дії 
студентів-першокурсників на новий рівень, самореалізація їхніх духовних запитів, прояви 
соціальної активності, самостійності та ініціативності. Для успішної адаптації студентства, 
позанавчальна діяльність організована і здійснювана в умовах вищого навчального закладу, 
має насамперед спрямовуватися на налагодження міжособистісних стосунків 
першокурсників, формування їхнього вміння цінувати особистість іншої людини, виховання 
почуття єдності колективу, створення умов отримання інформації відповідно до життєвих 
уподобань та запитів, для творчого самовизначення і самореалізації тощо.  

Соціальний аспект адаптації характеризується ступенем прийняття людиною 
групових норм та правил життя, а також ступенем прийняття цієї людини групою. 
Показниками, що відображають тенденції соціальної адаптації є задоволення людини 
групою, до складу якої вона входить, співпадання індивідуальних і соціальних цінностей 
тощо. Критеріями успішної соціальної адаптації студента і групи є задоволеність своїм 
статусом, усвідомлення себе членом групи, налагодження конструктивних взаємин з 
одногрупниками, розвинуті комунікативні здібності. Адаптаційний процес потребує 
педагогічного забезпечення, а саме, визначення соціально-педагогічних умов, які 
забезпечують ефективність процесу адаптації студентів-першокурсників у структурі 
педагогічної освіти: наявність сприятливого педагогічного середовища; реалізація різних 
напрямів – роботи з студентами; впровадження відповідних організаційно-педагогічних умов 
[2]. Із вступом до вищого навчального закладу різко змінюються об’єктивні чинники впливу 
на особистість: змінюється оточення і спілкування; у багатьох немає можливості щоденно 
спілкуватися з батьками, рідними; інші побутові умови (мешкання в гуртожитку, харчування 
тощо). Все це породжує складності, веде до руйнування уже сформованих стереотипів, 
нерідко негативно впливає на самопочуття молодої людини. Студенти-першокурсники 
мають пристосуватися до умов життя і діяльності згідно з новими соціальними функціями і 
особливостями роботи вищого навчального закладу.  

Висновки. Отже, можна дійти висновку, що процес адаптації студентів-

першокурсників до умов навчання у вищому навчальному закладі – це прийняття норм 
нового соціального середовища, внутрішнє та зовнішнє ставлення до цих норм та включення 
до системи міжособистісних стосунків у групі. Тому, процес адаптації студентів у вищому 
навчальному закладі можна розглядати як комплексну проблему, адже їм доводиться 
пристосовуватись до зміни відпочинку і праці, до нової системи навчання та входження в 
новий коллектив. 
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В умовах сучасного швидкоплинного розвитку інформаційних технологій суспільство 
має змогу слідкувати за подіями у світі будь-де. Новітні технології сприяють розвитку 
інформаційного суспільства, запорукою якого є взаємодія між людьми. Тому для того, щоб 
адаптуватися у загальнолюдській спільноті, потрібно вміти знаходити продуктивні стратегії 
спілкування та усвідомлено проникати у культуру співрозмовника. Адже головний атрибут, 
що забезпечує формування особистості та є однією з первинних потреб людини – це 
спілкування. Наразі маємо низку психолого-педагогічних досліджень, у яких висвітлено різні 
аспекти проблеми спілкування. Серед них варто згадати роботи Г. Андрєєвої, Л. Божович,  
О. Леонтьєва, С. Максименка та інших [1, с.16]. 

Мета дослідження – проаналізувати роль спілкування у формуванні особистості. 
Виклад основного матеріалу. Упродовж життя ми постійно контактуємо з різними 

людьми. Потреба спілкуватися з іншими обумовлена необхідністю взаємодіяти не тільки в 
процесі навчання, але й під час вирішення спільних завдань чи дискусійних питань. 
Безперечно особистість не може повноцінно розвиватися без спілкування. Адже це основний 
складник соціалізації особистості. Завдяки інформаційним обмінам між членами суспільства 

налагоджується взаємодія та виробляються соціальні норми поведінки. Науковці по-різному 
трактують поняття «спілкування». Так, наприклад, Л. Виготський та С. Рубінштейн вважали, 
що спілкування – це обмін думками, почуттями та переживаннями. Видатний методист 
Л. Рєзніков зазначав, що спілкування є специфічною соціальною формою інформаційного 
зв’язку. На думку Г. Андрєєвої, К. Платона, спілкування – це взаємодія, стосунки між 
суб’єктами, які мають діалогічний характер [1, с.6]. З огляду на запропоновані визначення, 
можна підсумувати, що головним складником процесу спілкування є взаємодія 
особистостей. Недарма найпоширенішим визначенням поняття «спілкування»  є наступне: 
«Спілкування – це універсальна потреба людського буття, яка функціонує в різних формах 
людських відносин» [3, с.11].  
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